附件1 
六枝特区2023年中心城区义务教育学校
划片招生范围

特区二中：团结路社区（原人三居、一四二居、团一居、团二居）、那平路社区（原那平路居贵州省机械学校大门以东）、云（营）盘社区（原后山居）、河湾村、凉都一品小区、润田优品小区、东苑小区（不含胜利花园）。 
特区三中：文化路社区（原人一居、人二居、文化路居、苦竹林居）、云（营）盘社区（原云一居、云二居、云三居、九龙居）、原云（营）盘村、原下嘎石村（组）、公园路社区（原水源队居、加油站居、公园路居）、金鑫建材城小区、连城国际小区、云欣苑小区、松欣苑小区、滨湖一号小区、凉都东方美苑至东站两边沿线居住小区、碧桂园小区。 
特区四中：铁路社区、平寨社区（原平寨居、水井居）、补林社区、原煤机厂居动力处小区、盘江湾畔小区、银河国际小区、馨榭苑、那平路社区（原那平路居贵州省机械学校大门以西，城管局沿线，包括健康路与那平路之间居住小区）、同心家园小区、玫瑰花园小区、鼎泰花园小区。 
特区五中：四方坡居（原那固社区）、四方坡组、那固村、 
银壶社区东风村（原堕社村郭家寨、新寨、王家寨、叶家寨、扒盖田、岩洞口）6 个村民组、水木清华。 
特区六中：塔山社区的高峰村、县城移民搬迁点群力小区、聚福新苑居委会、凉水井居（含嘎石居）、新窑镇上云盘村的原和平村。 
特区九中：瓦窑小区（七冶国际花园）、柒新湾小区、茶山村、南环路从瓦窑至七冶国际新城小区（不含七冶国际新城小区），包括东苑小区内胜利花园和南环路七冶胜利花园，九方城市公园、龙山御府、大兴·凉都府、中盛山水城、九方御景，玲珑居至万博广场新建小区、环卫站住宅小区、翡翠悦府。 
特区十中：六枝居（原六枝村）、电厂居（原六枝社区）、 塔山居（原塔山村）、杨丰村（山脚、老院子、大渔塘、郑家寨、龙井、弯山、新寨等7个村民组）、四角田社区、六枝阳光城、瑞兴银座。 
特区十一中(初中部):地宗居、兴隆村、银壶社区东风村 
（岩背后、大丫口、小哪闹、小屯脚、苗寨、嘎细、大哪闹含原双龙村）7 个村民组、波榨村、原六十五砖厂，南环路九龙城至金海大酒店靠地宗面方向沿线居住小区、鸿博·观山悦、东方龙城小区至七冶国际新城小区（建设南路段从疾控中心至南环路居住小区、包括健康路与南环路之间居住小区、兴隆路发改局与南环路之间居住小区、怡景苑）。 
特区十二中：杨丰村、小寨村、五龙村、波凹村、原大用矿居、九龙街道办的青龙居委会。 
特区实验中学：银壶社区（原煤机厂居96户、三栋楼，六十四居，六十五居）、煤机新苑小区、七冶华府小区、林缘小区、竹欣苑小区，那平路居（原那平路居贵州省机械学校大门以西，那平路与贵烟路之间居住小区、省机械学校内家属区），金惠苑小区、杨帆大厦、洪林·万象商城（纳河学畔）。 
特区一小：文化路居（原人一居、文化路居、苦竹林居、团二居）、团结路居〔原人一居、一四二居、原团一居（八栋 
楼）〕、新华书店楼房及往文化路方向，河湾村（那克村民组除外）、连城国际小区、广和苑小区、凉都一品小区、润田优品小区、滨湖一号小区。 
特区二小：原加油站居、原公园路居、竹欣苑、环卫小区、那平路社区（原那平路居贵州省机械学校大门以东）、河湾村那克村民组、文化路居（原人一居新移动公司19号楼、原人二居）、团结路社区（原人三居）、新华书店楼房（不含）往街心花园方向、金惠苑小区、杨帆大厦。 
特区三小：云（营）盘社区（原云三居、后山居、九龙居）、云欣苑小区、东苑小区（含东苑小区内胜利花园）、彩虹桥以东至东苑小区新建小区（不含中盛山水城）。 
特区四小：金鑫建材城小区、松欣苑小区、云（营）盘社区（原云一居、云二居）、青龙居委会桥边寨子（第一村民组）、小寨村的后鱼塘、小寨村小寨组、凉都东方美苑至东站两边沿线居住小区、碧桂园小区。 
特区五小：茶山村（大房组、箐脚组、安家寨组、渔塘组、半坡组、田坝组、范家寨组、下那摆组、白岩脚组、苗寨组）的十个村民组、彩虹桥以西（含彩虹桥、清水湾小区、嘉年华）、玲珑居至万博广场、九方城市公园、龙山御府、翡翠悦府、大兴·凉都府。 
特区六小：平寨片区（含铁路居委会、补林居委会）招生范围为货运路涵洞沿货运路至交警队红绿灯处、到贵烟路与补林路交叉路口（平寨工行）、沿补林路经四岔路口进入无名路段达休闲广场宣传大屏幕以此路线为界往鼎泰花园方向；建设南路以西（健康路与南环路之间居住小区、怡景苑）、发改局内居住小区围墙外至东方龙城及往西新建小区；银壶社区东风村苗寨、嘎细、九龙城小区。 
特区七小：塔山村、四角田矿居、杨丰村的岩脚寨、老院子、大鱼塘、郑家寨、新寨、龙井、瑞兴银座至阳光学校大桥贵烟公路两边沿线。 
特区八小：六枝居、电厂居、工农路进入特区十中小路为界左面、塔山村营上组、塔山村瓦厂组、鸡场坝、沙泥坡、原那玉火车站大桥往东至六枝街方向，阳光学校前大桥为界往六枝街方向。 
特区九小：那固居、岩旮旯村民组、四方坡居（含市二中 居、四方坡组、那固社区、六枝矿居）、银壶社区东风村（原 堕社村郭家寨、新寨、王家寨、叶家寨、扒盖田、岩洞口）6个村民组、工农路进入特区十中小路为界右面（含六枝阳光城）、水木清华。 
特区十小：公园路社区（原水源队居）、原云（营）盘村、青杠林（原青龙村）、播礼寨，杨丰村李家长冲、水沟边、石头寨、杨家坡组。 
特区十一小：瓦窑小区（七冶国际花园）、柒新湾小区、茶山村的龙潭口、 蔡家坡、瓦窑三个村民组、河湾村的下嘎石组、波凹村、南环路七冶胜利花园小区、中盛山水城、九方御景、五龙村。 
特区第十二小：银壶社区万家寨，朱家寨，张家寨，杨丰村弯山组、牯牛组、衙门组。 
特区第十五小：九龙街道小寨村（不含后鱼塘、小寨组）范围。 
特区实验小学：平寨片区（含铁路居委会、补林居委会） 招生范围为货运路涵洞沿货运路至交警队红绿灯处、到贵烟路与补林路交叉路口（平寨工行）、沿补林路经四岔路口进入无名路段达休闲广场宣传大屏幕以此路线为界往贵州省机械学校方向（含省机械学校家属区、七冶华府小区）；银壶社区（原六十四、银壶居、六十五、煤机厂居）、煤机新苑小区、林缘小区、石灰窑小区、那平路社区（原那平路居贵州省机械学校大门以西，含黔灵小区、折溪乡家属区以及发改局居住小区至电力宾馆）、洪林·万象商城（纳河学畔）。 
特区十一中（小学部）：地宗居、兴隆村、波榨村、银壶 社区东风村（岩背后、大丫口、小哪闹、小屯脚、大哪闹含原双龙村）5 个村民组、南环路卫生健康综合行政执法大队）以东至金海大酒店靠地宗面方向沿线居住小区、鸿博·观山悦、原六十五砖厂、七冶国际新城。 
特区六中：塔山社区的高峰村、 县城移民搬迁点群力小区、聚福新苑居委会、凉水井居（含嘎石居）、新窑镇上云盘村的原和平村。
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