月府通字〔2020〕50号

月亮河乡人民政府

关于印发《月亮河乡2020年艾滋病防治项目工作实施方案》的通知

各（居）、乡属各单位：
《月亮河乡2020年艾滋病防治工作实施方案》已经乡人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。
月亮河乡人民政府

2020年6月11日

  月亮河乡党政办公室                     2020年6月11日印发                                             

                                               共印20份
月亮河乡2020年艾滋病防治项目工作

实施方案

为进一步做好我乡艾滋病防治工作，确保人民群众的身体健康，根据《艾滋病防治条例》、《国务院关于切实加强艾滋病防治工作的通知》及上级相关文件精神和要求，结合我乡实际，特制定本方案。
    一、指导思想
    以上级文件精神为指导，完善以“政府组织领导、部门各负其责、全社会共同参与”的工作机制，着力推进社会卫生综合治理，形成“健康融于所有公共政策”的社会大卫生工作格局，全面完成“十三五”国家、省、市和县、乡艾滋病防治，爱国卫生工作目标任务。最大限度阻断我乡艾滋病传播，发现和救治感染者和病人，进一步降低病死率，提高生存质量，减少艾滋病对社会、家庭和个人的危害，提升人民群众文明卫生素质，提高全乡居民健康水平。
    二、工作目标
   （一）成立领导小组
    组  长：江翰东（乡党委委员、政府副乡长）

副组长：舒  江（乡卫计办主任)

柴方艳（卫生院院长）

成  员：刘  涛（卫生院副院长）   

张声忠（卫生院副院长）    

先洪洪（卫生院副院长）

何丽娟（公共卫生组组长）

严  芬（卫生院办公室主任）

罗  琼（卫生院财务室负责人）

李  单（卫生院艾滋病项目负责人）

各村支两委 乡卫生院、村卫生室全体人员  

领导小组办公室下设于乡卫生院，办公室主任由刘涛同志兼任，负责协调、处理、对接月亮河乡艾滋病日常工作，相关业务工作及资料收集整理由李单同志负责。 
     职责：领导小组将艾滋病防治纳入正常工作议事日程，加强领导，落实政策措施，解决突出问题，确保人员到位、责任到位、工作到位、措施到位。
   （二）加强宣传培训
    医务人员培训：组织全乡干部职工、各村支两委村、乡卫生院相关人员及各村医生进行一次艾滋病防治知识的培训，指导本乡医疗机构及诊所每半年最少展开一次针对救治者的艾滋病防治专题讲座，进一步加强医务人员对预防控制艾滋病知识的了解和熟悉，让医务人员的业务水平有所提高。
    大众宣传教育：利用“主题党日活动”、“结核病宣传日”、“国际禁毒日”和“世界艾滋病日”的有利机会，采取会议、宣传栏，宣传标语、微信等进行预防控制艾滋病知识的宣传；组织学校、民政等部门开展好艾滋病防治的宣传工作，在农民工外出务工返乡过节期间，加强外出务工人员的艾滋病防治的宣传力度。
    筛查工作:督促卫生院按时间进度完成监测点建设并通过验收以便开展筛查工作；卫生院要对慢病体检、老年人体检、住院病人 、育龄妇女开展艾滋病筛查工作；各村、社区、学校组织负责协助卫生院组织人员参加筛查工作；年底前全面完成我乡筛查任务。
    失访、失联艾滋病人和拒绝治疗的艾滋病人管理：组织卫生院、相关村组做好失访、失联艾滋病人的追踪工作，力争将所失访、失联艾滋病人纳入抗病毒治疗；组织相关力量对拒绝治疗的艾滋病人做好思想工作 ，全部纳入抗病毒治疗。
    三、工作措施
  （一）加强领导，协调配合
    艾滋病预防控制工作是一项触及面广、政策性强，需要全社会共同参与的系统工程，各部门必须进步熟悉，密切配合，齐抓共管，各司其职，在月亮河乡艾滋病防治、爱国卫生工作领导小组的领导下，切实把我乡艾滋病防治、爱国卫生工作落到实处。
    （二）加强对敬老院和学校的健康教育
    敬老院和学校必须加强领导，高度重视，按上级有关部门的要求，仔细组织实施，开好预防控制艾滋病知识健康教育课程，加大老人和学生艾滋病综合防治知识针对性专题宣传教育，将预防控制性病、艾滋病的知识纳进健康教育课程，保证开课率％。通过学生向家庭成员对如何预防控制艾滋病的相关知识进行宣传，加大社会宣传力度，能起到事半功倍的效果。
    （三）加大资金的投入，保证工作正常展开
    要做好艾滋病预防控制工作，政府不但要加强领导，依照国家“四免一关怀”政策，协调相关部门仔细落实好感染者及病人生活、医疗、子女进学困难，对因艾滋病导致的家庭困难，要给予关心、关爱，还应加大资金投入，确保预防控制艾滋病工作的顺利展开。
    （四）加强宣传教育和行为干预
    充分利用“世界艾滋病”宣传日等有利时机，在各村开展以艾滋病防治、无偿献血、安全套使用、毒品危害、清洁针具使用等知识为主要内容的、多种形式的宣传活动，使公众了解艾滋病的传播途径，把握预防知识和办法，避免没必要的恐慌，建立文明健康的生活方式，做到明哲保身，并消除对艾滋病病毒感染者和患者的轻视。
    各村、乡级各单位要结合实际情况，在墙上开辟专栏和宣传标语，长期报道艾滋病防治工作及有关新闻信息，每个村委会要利用好各村的微信群广泛宣传。
    组织派出所、卫生院、中心学校、计生等部门在全乡开展宣传教育活动，由乡卫生院组织相关人员开展艾滋病防治知识讲课、提供咨询服务平台等。
    （五）加大监测力度，优化环境，提供服务
    组织怀孕妇女接受检测，并统计上报怀孕妇女情况。协助卫生院建立感染者档案，会同卫生院对感染者进行随访。做好育龄妇女的“三查”工作，根据育龄人群的不同需求，有针对性的组织生殖健康检查；开展避孕方法的知情选择，宣传安全套避孕和预防艾滋病的双重作用，积极推广安全套的使用，免费发放避孕药具。



