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一、现状分析
福孝堂六枝特区养老中心位于六枝特区塔山街道，毗邻主城区，离镇医院0.5公里，离特区人民医院2.5公里，交通十分便利。养老服务中心始建于1991年元月，1992年3月投入使用至今，经营范围可面向全区老年人及特困供养人员开展机构托养服务，面向周边老年人开展日间照料服务。所属塔山社区现有60岁以上老年人超过3000人，人员密集，地理位置优越，适合开展社区养老、日间照料、机构托养试点项目。
二、项目基本情况
福孝堂六枝特区养老中心占地面积1500余平方米,建筑面积650平方米,有护理型床位32张，内设活动室、办公室、门卫室、消防控制室、厨房、餐厅、护理站、洗澡间、卫生间等功能区，室外有充足的活动区域，安装有健身器材、康复器材器具，建有长廊一座，花池四个，院周围建设有小菜园；院内设施配备有呼叫器、无障碍护栏扶手、电视机、功放机、音箱、投影设备、洗衣机、冰箱、消毒柜、空气消毒机、制氧机等；已通过验收的消防设备设施配套齐全，2人持消防操作员资格证上岗；同邻近的六枝特区人民医院、六盘水市第二人民医院、六枝博大医院、大众医院及平寨镇卫生院等签订有相关医养合作绿色通道协议，先治疗后结算。
三、运营情况
（一）组织及团队建设。养老中心组织结构由中心主任、副主任、行政部、护理部、财务部、院民管委会组成，力求打造一支素质高、业务强、有爱心的管理队伍。现有工作人员8余名。其中持有国家养老护理员资格证人员3名、持消防操作员资格证2名、中国红十字会应急救护培训师资3名、高级营养师1名、会计1名、出纳1名、食堂工作人员1名、门卫1名，这些管理人员都是经过反复筛选的，他们关爱老人、乐于奉献，能够竭力做好养老服务工作。
（二）院务管理和运行机制。根据中心工作性质和特征，为确保院民安度晚年。中心制定了《院长工作职责》、《工作员职责》、《值班制度》等相关制度；同时，完善了安全生产各项工作制度，如《24小时巡查》、《消防器材维护、检查制度》、《动用明火制度》《应急预案》《食品留样制度》、《食品采购制度》等。日常护理工作完善为一户一档、对老年人每天护理情况进行详细登记记录。实现了院务管理的制度化、规范化，推进了院务工作的开展。养老服务中心对人员的管理实行思想教育和制度管人相结合，对违反院规的，首先动之以情、晓之以理，如再屡教不改，再按规定进行处理。其他院务管理推行领导负责制与院民自身管理责任相结合，按照院内规章制度管理院民，实行半封闭式管理；严禁闲杂人员进入院内流窜，影响院内工作和生活的正常秩序。
（三）特色居家养老及机构养老。福孝堂六枝特区养老服务中心为原六枝特区养老服务中心，于2017年5月25日开始采取“公建民营”运营管理模式至今，截至2019年底，养老服务中心共集中托养25名老年人，其中特困供养对象17名；按照身体状况划分，其中全失能人数13人、半失能人数6人、全自理人员3人、失智人员3人；在开展老年人日间照料服务中，2019年共接待在开展居家养老服务中，2019年累计为失能失智重度残疾人106人提供上门服务。
（四）收支情况。2019年，养老中心年度总收入42万元，其中管理经费3.4万元，自营利1.94万元；总支出40.6万元，使用于人员工资、水电费、生活费、办公经费开支。
四、试点项目的意义
试点项目的实施，一是解决了周边地区机构养老服务短缺的问题，确保护理型养老服务、社区日间照料服务的有效供给。二是将本机构打造成为六枝特区机构和社区居家养老服务融合的试点，为下一步六枝特区开展老年人资格筛查和能力评估、基本养老服务清单编制、为失能失智和特殊困难老年群体开展基本养老服务提供可推广复制的经验。三是本养老中心作为六枝特区红十字会志愿者服务基地，有红十字会专业的养老护理培训作为依托，能够促进养老服务队伍更加的专业化，更好的提升管理和服务、护理人员的技能水平，形成养老机构管理服务的先进典型，推进六枝特区养老管理服务更上新台阶。



